

В диссертационный совет Д 170.003.01, созданный
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский
государственный университет правосудия»

117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Алексеевой Татьяны Александровны по
теме «Тактико-криминалистическое исследование устной речи»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная
деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Содержание автореферата диссертации Т.А. Алексеевой свидетельствует о проведении автором интересного, актуального комплексного научно-практического исследования, посвященного тактико-криминалистическому изучению устной речи. Использование знаний других наук является одним из способов развития и совершенствования криминалистических исследований, особенно это касается изучения личности преступника. Следователь в процессе производства следственных действий постоянно сталкивается с необходимостью анализа речевого поведения лиц, тем или иным образом причастных к совершению преступления.

На основании изложенного можно заключить, что исследование Алексеевой Татьяны Александровны проведено на **актуальную тему**.

Из анализа автореферата диссертации следует, что соискателем корректно сформулирована **цель** и поставлены **задачи**, правильно определены **объект** и **предмет исследования**. Важно отметить, что цель исследования диссертантом достигнута, все поставленные задачи успешно решены.

Достаточная убедительность исследования обеспечивается применяемыми **методами** познания, позволившими соискателю в комплексе рассмотреть изучаемую проблему. Кроме того, приведенная эмпирическая база исследования в полной мере отвечают требованиям репрезентативности.

Исходя из содержания автореферата, диссертация в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к данному виду исследований, а положения, выносимые на защиту, отвечают критерию научной новизны.

Диссертация имеет как **теоретическую**, так и **практическую значимость**. Выводы и предложения, изложенные соискателем, могут быть использованы как в криминалистической науке, так и в практической деятельности правоохранительных органов. Особенно следует отметить классификацию типов допрашиваемых, в основе которой находится психологический тип, а также сформулированные диссертантом предложения по тактике допроса указанных лиц.

Весьма содержательно представлена апробация результатов исследования и их внедрения в практическую деятельность экспертных организаций и в образовательный процесс. Автором по теме исследования опубликовано 30 научных работ, из них 15 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

При всех достоинствах диссертационной работы Т.А. Алексеевой в ней имеются некоторые дискуссионные моменты, которые, однако, не влияют на общую положительную оценку исследования:

1. Диссертант априори рассматривает допрос как конфликтную и стрессовую ситуацию. Однако, если инициатива дачи показаний исходит от самого допрашиваемого (добросовестного потерпевшего или свидетеля), отразится ли это обстоятельство на особенности его речевого поведения?

2. Не редко в ситуации допроса допрашиваемое лицо пытается копировать манеру речи самого следователя. Учитывался ли диссертантом этот момент при анализе речевых особенностей допрашиваемых лиц?

Однако указанные замечания носят исключительно дискуссионный и рекомендательный характер и ни в коей мере не снижают общую положительную оценку научного исследования, выполненного Т.А. Алексеевой.

Вышеизложенное позволяет утверждать, что исследовательская работа Алексеевой Татьяны Александровны отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 г. № 1168, с изм. от 26.05.2020), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Заведующий кафедрой
уголовного права ЮФ ТУСУР,
кандидат юридических наук

Ирина Владимировна Чаднова

« 12 » 05 2021 г.

Подпись И.В. Чадновой заверяю
Начальник отдела кадров



Зоманева СВ

(ФИО)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники»

Адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 40

Телефон: (3822) 51-05-30

E-mail: office@tusur.ru